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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 3928 Pani Poseł Klaudii Jachiry z 23 lipca 2024 roku 
w sprawie zakupu i rewitalizacji gruntów Reduty Ordona w Warszawie, uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego wielokrotnie odbyło spotkania z władzami 
m. st. Warszawy, Wojewodą Mazowieckim, Mazowieckim Wojewódzkim Konserwatorem 
Zabytków oraz Państwowym Muzeum Archeologicznym, podczas których omawiano 
możliwości upamiętnienia miejsca bitwy. 

Teren Reduty Ordona wraz z reliktami umocnienia obronnego – Dzieła Fortyfikacyjnego 
nr 54, tzw. „Reduty Ordona”, w rejonie Alei Jerozolimskich – al. Bohaterów Września – 
ul. Na Bateryjce (w dzielnicy Ochota) podlega ochronie prawnej poprzez wpis do rejestru 
zabytków pod numerem A-1679 decyzją z 12 września 2016 r. jako miejsce walki stoczonej 
6 września 1831 r. w czasie Powstania Listopadowego.

W piśmie z 22 stycznia 2019 r. Biuro Stołecznego Konserwatora Zabytków przedstawiło 
wytyczne konserwatorskie dla wpisanego do rejestru zabytków terenu Reduty Ordona. 
Zgodnie z wytycznymi na ww. obszarze m.in. nie dopuszcza się lokalizacji żadnych obiektów 
budowlanych poza pawilonem muzealnym poświęconym Reducie nr 54, obronie Warszawy 
w 1831 r. lub Powstaniu Listopadowemu wraz z obiektami małej architektury, powiązanymi 
wizualnie i programowo z pawilonem.  

Ad 2.

Powstawanie i działalność jednostek muzealnych regulowane jest przepisami ustawy z dnia 
21 listopada 1996 r. o muzeach (Dz. U. z 2022 r. poz. 385) oraz ustawy z dnia 25 października 
1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (Dz. U. z 2024 r. poz. 87). 
Jednak realizacja jakiejkolwiek inwestycji o charakterze upamiętnienia jest obecnie 
niemożliwa ze względu na nieuregulowany status prawny nieruchomości należących 
do m. st. Warszawy położonych na terenie Reduty Ordona - istnienie roszczeń byłych 
właścicieli (patrz ad 3.), a w związku z tym powoływanie instytucji jest niecelowe.

MKiDN stoi na stanowisku, że najważniejsza jest organizacja miejsca spoczynku żołnierzy 
poległych na Reducie Ordona, których doczesne szczątki znajdują się w depozycie 
w Państwowym Muzeum Archeologicznym w Warszawie. Ministerstwo zaproponowało 
lokalizację i poczyniło wstępne starania dotyczące pochówku na cmentarzu przy parafii 
św. Wawrzyńca na Woli.  
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Ad 3.

Według wstępnych założeń sformułowanych podczas spotkań działki znajdujące się w 
zasobie m. st. Warszawy miały zostać przekazane na rzecz MKiDN. Na ich terenie miało 
powstać upamiętnienie. Działki te jednak, zgodnie z informacją przekazaną pismem 
z 18 września 2023 r. przez Biuro Spraw Dekretowych Urzędu Miasta Stołecznego 
Warszawy, są objęte roszczeniami byłych właścicieli. Roszczenia wynikają z następstw 
prawnych Dekretu z dnia 26 października 1945 r. o własności i użytkowaniu gruntów na 
obszarze m. st. Warszawy (Dz. U. 1945 nr 50 poz. 279), tzw. dekretu Bieruta. Przejęcie 
nieruchomości w obecnym stanie prawnym i własnościowym jest zatem niemożliwe. 

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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